

DOI: 10.24411/2618-9453-2019-10031

В.Н. Колотов

**ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИОГРАФИИ СТРАН ЮВА
НА XXX МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ
ПО ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЮ И ИСТОРИОГРАФИИ
СТРАН АЗИИ И АФРИКИ**

Аннотация. В обзоре раскрыто краткое содержание докладов, представленных на секции по историографии ЮВА XXX Международного конгресса по источниковедению и историографии стран Азии и Африки, который прошёл в июне с. г. в Санкт-Петербурге.

Ключевые слова: конгресс, Санкт-Петербург, востоковедение, изучение ЮВА, вьетнамоведение.

19—21 июня 2019 г. в СПбГУ с успехом прошел XXX Международный конгресс по источниковедению и историографии стран Азии и Африки. Данное мероприятие собрало на берегах Невы более 400 представителей востоковедной науки со всего мира. С полной программой конгресса можно ознакомиться по ссылке <http://www.orienthist.spbu.ru/programma-2019>

Материалы конгресса также размещены в Интернете и доступны по адресу: URL: <http://www.orienthist.spbu.ru/materialy-xxx-mezhdunarodnogo-kongressa-po-istochnikovedeniyu-i-materiografii-stran-azii-i-afriki>

В данном обзоре упомянуты лишь те доклады, которые касались ЮВА и были фактически представлены в рамках секции XIV «Источниковедение и историография Индии и ЮВА» (руководитель: В.Н. Колотов).

Несмотря на поистине тропическую жару, которая установилась в дни конгресса, секция по ЮВА полностью выполнила план работы и провела два заседания 19 и 20 июня.

Первое заседание было открыто докладом Е.А. Яковлевой [МГИМО (У) МИД РФ, Москва] «Публикация в ЛНДР записок Маха Силы Вилавонга о жизни и деятельности принца Пхетсалата — серьёзный шаг на пути выработки национальной концепции истории Лаоса», в котором автор ввел в оборот релевантный документ о деятельности яркого представителя лаосской национальной элиты. В этих записках нашла отражение патриотическая деятельность представителя королевской семьи, который на переломном этапе истории своей страны занял антиколониальную позицию и стал сторонником борьбы за независимость.

Очень зрелищная презентация А.О. Захарова «Имперское наследие, межкультурные связи и государственная символика: к истории главного ордена Индонезии» касалась анализа происхождения формы семиконечной Звезды Республики Индонезия. В ходе исследования автор пришёл к выводу о том, что определяющее влияние на формирование облика было оказано османской символикой, что в контексте религиозных и идеологических связей Индонезии с Османской империей представляется вполне логичным.

Доклад В.М. Мазырина и Е.В. Кобелева (ИДВ РАН, Москва) «К вопросу о фальсификации истории войны Вьетнама против США: новые источники и подходы историографии»



Рис. 1. Выступление В.М. Мазырина на секции «Источниковедение и историография Индии и ЮВА». Фото автора

затронул проблему попыток переписывания истории с целью принижения роли СССР, который в то время оказал ДРВ существенную помощь в противодействии американской агрессии (рис. 1). Приведённые материалы свидетельствуют о тревожной тенденции появления во Вьетнаме «школы» пересмотра вклада Москвы в объединение Вьетнама. Авторы убедительно разоблачили попытки представить СССР в роли предателя, который за спиной Ханоя якобы решал свои вопросы в ходе переговоров с США.

Презентация А.А. Соколова (ИВ РАН, Москва) «Тонкинские стрелки в Советской России, 1918—1920 гг.» затронула малоизученную проблему участия так называемых индокитайских стрелков в военной интервенции в составе Сибирского колониального батальона, который после Первой мировой войны в 1918—1920 г. Париж направил на Дальневосточный и Сибирский театры военных действий. Вполне возможно, что вследствие империалистических устремлений правящих кругов Франции эти стрелки стали первыми представителями Вьетнама, которые побывали на российской земле.

В.Н. Колотов (Восточный факультет СПбГУ, Санкт-Петербург) в докладе «Стратегематика Сунь-цзы как один из составных элементов идеологии Хо Ши Мина» обратил внимание на малоизвестную роль трактата Сунь-цзы «Искусство войны» в становлении идеологии Хо Ши Мина. Вскоре после провозглашения независимости накануне начала Первой индокитайской войны Хо Ши Мин в 1945 г. лично перевел данный трактат на вьетнамский язык и распорядился использовать как перевод, так и свои комментарии к нему в качестве пособия для подготовки национальных кадров вьетнамской народной армии. Развитие стратегемного мышления существенно укрепило позиции ДРВ как на поле боя, так и в ходе дипломатических сражений с французскими колонизаторами.

Доклад П.Э. Москалёва (ВФ СПбГУ, Санкт-Петербург) «Обзор источников на русском языке о зарубежных китайцах в Юго-Восточной Азии» был посвящён оценке важного научного вклада отечественных востоковедов в изучение китайской диаспоры в ЮВА с 1950-х годов до настоящего времени. Труды Н.А. Симонии, А.А. Бокщанина, М.А. Андреева, С.Р. Лайгнера, П.М. Мовчанюка и многих других стали надёжной основой для продолжения изучения этой актуальной проблемы и в наши дни.

Во второй день, 20 июня, работа секции была продолжена, и заседание началось с доклада А.В. Владимировой (ИВ РАН, Москва) «Систематизация и оценка источников информа-

ции по внешней торговле стран Юго-Восточной Азии», который был посвящён анализу информации, представленной в виде баз данных. Несмотря на кажущуюся доступность данных о различных параметрах внешней торговли между странами, представленные данные могут существенно отличаться, и расхождения надо правильно оценивать по уровням асимметрии и полноты.

Презентация Е.В. Гордиенко (РГГУ, Москва) «Сведения о поклонении духам — покровителям общин (*giáy khai thần tích*) как источник по религиозной жизни во Вьетнаме в 30-е гг. XX в.» была посвящена анализу отчётов старейшин о выполнении ритуалов культа поклонения духам — покровителям местности, которые были составлены в 1938 г. по требованию колониальной администрации. Эти отчёты являются важным источником сведений о соблюдении древних традиций в духовной жизни вьетнамских общин в период существования колониального режима.

Н.В. Смирнова (ПетрГУ, Петрозаводск) и С.В. Банит (ВФ СПбГУ, Санкт-Петербург) посвятили свой доклад «Галина Тойвовна Тюнь и развитие отечественной индонезистики» памяти коллеги, которая внесла важный вклад в развитие изучения Малайзии и Индонезии. Сфера научных интересов Г.Т. Тюнь охватывала такие темы, как история Нусантары, проблемы региональной безопасности, исламский банкинг и многие другие. За время работы на Восточном факультете Г.Т. Тюнь (1948—2017) подготовила несколько поколений студентов, которые в настоящее время продолжают преподавание и изучение региона Нусантары.



Рис. 2. Выступление В.В. Вершининой на секции «Источниковедение и историография Индии и ЮВА». Фото автора

Работа секции была завершена докладом В.В. Вершининой [МГИМО (У) МИД РФ, Москва] «Вьетнамская инициатива СМОА+: содержание, цели и реализация», который был посвящён предложению СРВ 2010 г. по регулярному проведению совещаний министров обороны стран АСЕАН с партнёрами по диалогу (*the ASEAN Defence Ministers' Meeting Plus (ADMM-Plus)*) (рис. 2). Данная инициатива направлена на профессиональное обсуждение проблем в области обороны и безопасности, а также повышение качества взаимодействия между военными стран ЮВА и ведущих партнёров по безопасности. В рамках данного формата уже активно функционирует шесть профильных рабочих групп, благодаря которым осуществляются контакты по актуальным проблемам безопасности, которые беспокоят страны региона.

Проблемы безопасности в ЮВА также были затронуты на третий день конференции в ходе круглого стола «Ближний Восток как важнейший узел Евразийской дуги нестабильности». Очевидно, что основные проблемы евразийской безопасности тесно связаны с ближневосточным сегментом Евразийской дуги нестабильности, откуда нестабильность экспортируется в другие регионы мира, в том числе и в ЮВА. Проект по изучению Евразийской дуги нестабильности развивается в СПбГУ с 2012 г. под руководством проф. В.Н. Колотова (см. СПбГУ — международный центр исследований в области евразийской безопасности). Участники проекта подвергают анализу различные параметры системы дуг нестабильности от Северной Африки до Восточной Азии, а также различные аспекты ведения гибридных и информационных войн.

Несмотря на жёсткий регламент, каждый доклад сопровождался уточняющими вопросами, развернутыми ответами и дискуссиями. Все доклады были сделаны на высоком научном уровне и вызвали живой интерес у участников заседаний.

Автор:

Колотов Владимир Николаевич, д.и.н., профессор, зав. кафедрой истории стран Дальнего Востока Санкт-Петербургского государственного университета, директор Института Хо Ши Мина. E-mail: v.kolotov@spbu.ru

Продвижение статьи:

Дата поступления: 05.08.2019

Принята к печати: 22.08.2019

V.N. Kolotov

**PROBLEMS OF THE SOUTHEAST ASIAN HISTORIOGRAPHY
AT THE XXXth INTERNATIONAL CONGRESS
ON SOURCE STUDIES AND HISTORIOGRAPHY
OF ASIA AND AFRICA**

Abstract. The article contains a summary of the reports delivered at the panel on the historiography of Southeast Asia of the XXXth International Congress on Source Studies and Historiography of Asia and Africa, held in St. Petersburg, June 2019.

Keywords: congress, St. Petersburg, Oriental studies, study of Southeast Asian countries, Vietnamese studies.

Author:

Kolotov Vladimir N., D.Sc. (History), Professor, Head of The Far Eastern History Department, St. Petersburg State University, Director of The Ho Chi Minh Institute. E-mail: v.kolotov@spbu.ru

Article history:

Received: August 05, 2019

Accepted: August 22, 2019